

## 十二月電子報

### 走吧，一起去看極光！

今年歐洲是暖冬。赫爾辛基去年和前年的第一場雪十月多就下了，今年硬是拖到十二月初才下初雪。說到冬天的活動，在北歐的交換學生最不可錯過的就是到拉普蘭看極光了。拉普蘭泛指北極圈 66.5 度以內的所有領地，夏天是陽光燦爛的度假勝地，冬天則是白雪皚皚的銀色大地，滑雪、狗拉雪橇、桑拿，再加以神祕的極光景象，每年總是吸引不少人潮前去觀賞。大部分的人會前往以下幾個地點：挪威以 Tromsø 為主、瑞典是 Kiruna，至於芬蘭，就是有聖誕老人村的 Rovaniemi 了！Aalto 學生會有安排四五天的拉普蘭之旅，主要是 Rovaniemi 和滑雪勝地 Levi，全程以遊覽車為主。由於考量到學校安排的行程較受限制，且待的時間也比較短，不知道看不看得到極光，遊覽車的話需花十幾個小時上去拉普蘭，算一算真正在北極圈內的時間並不多，最後和幾個同學決定自己安排行程，自行前往。（事後證明這個決定還不錯，因為今年暖冬的關係，去的時候是十二月初，雪還不夠厚不能滑雪，且待在 Rovaniemi 市區光害較嚴重，也沒有看到極光）。

我們總共去了七天，除了 Rovaniemi 之外，在離它北邊有五個小時車程的 Inari 也待了幾天。Inari 是個非常北邊、自然純樸的小鎮，和較為商業化 Rovaniemi 不同，我們在那除了白天（其實也只有兩個小時，十一點天微微亮起，一點太陽就下山了）去參觀博物館和看了許多極地的動物外，大家只能好好的一起煮飯、慢慢吃飯，然後晚上洗桑拿加等極光了！（由於雪不夠厚，原本要玩狗拉雪橇的最後也沒玩成，這是唯一可惜的地方！）

如果要欣賞極光，最佳觀賞季節為十一月到隔年三月，時間為晚上十點到凌晨兩點之間，不過也有例外。可以用這個網址來看，極光指數越大越容易看到。每一波維持的時間不一定，但出現第一次後，很容易會再出現。（2012 年是難得一見的太陽黑子活躍期，要追極光的要把握！）

<http://www.gi.alaska.edu/AuroraForecast?>

我們在 inari 很幸運的第一個晚上就看到了，由於住的地方沒什麼光害，一出去往右邊走不久有個湖，一開始是朋友在室內，看到外面的天空微微發出亮光，一群人就匆匆忙忙的衝出去了！結果不久後天上閃爍著一帶亮幌幌的綠光，緩緩地向地球磁極移動著，一波一波、前後擺盪，像少女的群擺，也像個狐狸的尾巴，從遠方朝你直奔而來，掃過天際，再繼續奔去。極光大多為綠色，是氧原子被電子撞破造成的顏色，那晚在極光最強的時候，我們甚至看到較稀有的粉紅色，是氮原子造成的，我記得我一直尖叫，看著天空感動萬分，那天是零下十三度，我們整整在外頭待了兩個多小時，零下的氣候雖讓人凍到僵直，手腳都沒知覺了，但對於追逐極光為人生大夢之一的我來說，看到極光，一切都值得了。



圖：想都沒想過，有朝一日居然能從窗戶就看到外頭的極光，何等幸福啊！

除了極光外，也去了號稱全世界最北邊的博物館：位於 Rovaniemi 的 Arktikum，裡頭有相當多的北極圈生態、拉普蘭的歷史以及生活在拉普蘭的薩米族生活介紹，對於想認識拉普蘭文化的參觀者來說，這是最佳的學習場所。建築相當漂亮，是由丹麥設計師 Birch-Bonderup & Thorup-Waade 設計的，天花板則是玻璃帷幕，在夏天永晝之下，陽光自然的灑入成了最佳的照明，冬天配著雪景，昏黃的燈光讓整棟建築物彷彿童話裡的夢幻城堡。

另外，相當推薦一個博物館：KORUNDI 現代藝術博物館，裡頭有相當多的現代藝術作品，分為永久展和特展，可以看到拉普蘭是如何受到生活或環境的影響而激發出的靈感，在夏季永晝、冬季陽光甚少的環境下，光成了生活中重要的創作靈感來源，看它如何展現在作品上或是畫中。而雪也是另一創作來源，在這裡可看到藝術家如何將雪的意象運用在作品上，對於生長在南國、副熱帶和熱帶氣候的我們是相當新奇的。除了展覽的部分外，還設有音樂廳，經常會舉辦音樂會供當地居民前來聆聽。



圖：Arktikum 博物館

最後，我們來到了 Rovaniemi 最著名的聖誕老人村！俗話說芬蘭有三寶：聖誕老人、Nokia 和 Linux（也有人說是 Moomin，台灣翻成嚕嚕米）。全世界每年有七十萬封信送到這裡來要給聖誕老公公，且還有許多小朋友要禮物，數量相當龐大。整個聖誕老人村並不大，多半是些紀念品商店，還有到達北極圈的紀念·跨越北緯 66.33 度的線。不過最有噱頭的，莫過於可以和聖誕老公公說話、拍照了！我們進去的時候人不多，所以很快就排到了，沒想到聖誕老公公相當國際

化，一聽到我們是台灣人就開口說中文！而且也會說廣東話。每個人只有一分鐘的時間，建議進去前先想好，免得太興奮反而不知道該說什麼哈！



圖左：在幫聖誕老人分信的工作人員，帶著紅帽子相當可愛，很像家庭小精靈。

圖右：在聖誕老人村寄出去的明信片會有特殊郵戳喔！

從沒想過會走到拉普蘭來，更沒想過在二十幾歲就看到極光，這些對我原是遙不可及的夢想，沒想到居然實現了。這裡有著全世界最稀有珍貴的自然資源，芬蘭政府也順應當地環境進行開發，曾經問一對夫婦在這麼冷、冬天沒什麼陽光的环境裡生活是不是很憂鬱？他說還好，影響最大的大概是爬不起來，但這裡照明設備很足夠，而且生活也清幽（平常養養麋鹿、砍砍柴），重點是，冬天之後就是無盡的陽光了，那時會很熱鬧，不知道要睡覺！這是北歐人的生活，陽光極其珍貴，所以更懂得珍惜。

看到極光很興奮，但更可貴的，是對於拉普蘭這個地方的歷史及文化認識，薩米族的過去與現在、北歐政府是如何保存他們的原住民文化，還有，體驗當地的生活，這是難能可貴的經驗，所感受到的氛圍更是無可取代的認知。